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1. TRATTANDA

Apertura della seduta / appello

La seduta è aperta alle ore 20.06

Sono presenti:
'1. AlariAdriano -2. Alari Pierbattista - 3. Ambrosini Lorenzo - 4. Biasca Bixio - 5. Bognuda Aramis - 6.

Bognuda Joèl - 7. Bognuda Tiziano - B. Cardis Samuel - 9. Caretti Medardo - 10. Djokic Milomir - 1'1.

Falconi Celestino - 12. Falconi Paola - 13. Genini Francesco - 14. Genini Gregorio - 1 5. Ghielmetti Arno
-'16. Mainetti Rolando --17. Malaguerra Andrea - 18. Malozzo Teodoro - 19. PellandaPalrizio - 20.

Reali Raul - 21. Rossetti Enea - 22. Scanzio Francesco - 23. Vanoni Maria Gloria - 24.Vanoni Tiziana

Sono assenti. Aurecchia Letizia, Bignasca Patrick, Genini Orazio, Kaufmann Walter, Martignoli Marlis,

Somaini Zeno, Trisconi Ginevra

Per il Municipio sono presenti:
'1. Pellanda Alberto (Sindaco) - 2. Decristophoris Ulda (Vice Sindaco) - 3. Cima lgor - 4. Falconi lvan

- 5. GeniniSem - 6. Triulzi Cristiano

Essendo assente la scrutratrice Martignoli Marlis, la Presidente Paola Falconi richiede al gruppo ll

Centro un nominativo per la sua sostituzione durante questa seduta.

Viene nominato all'unanimità, per la presente seduta, il Consigliere Djokic Milomir.

2. TRATTANDA

Approvazione verbale delle discussioni seduta ordinaria del 13 giugno 2023

Oltre alla correzione già fatta pervenire ai Consigliericomunali prima della seduta, il Consigliere Djokic
Milomir richiede una piccola modifica a pagina 1i (sostituzione della dicitura "metri cubi" con "metri

quadrati').

Non essendone stata richiesta la lettura, il verbale delle discussioni del Consiglio comunale del 13

giugno 2023 viene messo in votazione.

Esso è approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del volo 24

Consiglieri comunali.

3. TRATTANDA

Modifica Regolamento comunale

MM no. 10/2023 del22 agosto 2023.
Rapporto della Commissione delle Petizioni (relatore Consigliere Genini Gregorio)

Falconi Paola, Presidente: non essendoci interventi, apre la votazione per singoli punti del decreto
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1. E approvata la modifica del Regolamento comunale

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

2. La presente modifica entrerà in vigore con I'approvazione del Consiglio di Stato ai sensi dell'art.
1 BB LOC.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

4. TRATTANDA

Modifica Regolamento organico dei dipendenti

MM no. 11/2023 del22 agosto 2023.
Rapporto della Commissione delle Petizioni (relatore Consigliere Genini Gregorio)

Falconi Paola, Presidente: non essendoci interventi, apre la votazione per singoli punti del decreto

'1. È approvata la modifica del Regolamento organico dei dipendenti.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

2. La presente modifica entrerà in vigore con I'approvazione del Consiglio di Stato ai sensi dell'art.
-IBB 

LOC.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

5. TRATTANDA

Modifica Regolamento comunale sulla videosorveglianza dei benie deldemanio pubblici

MM no. 13/2023 del22 agosto 2023.
Rapporto della Commissione delle Petizioni (relatore Consigliere Genini Gregorio)

Ambrosini Lorenzo: richiama l'attenzione sul proliferare, in città e Comuni anche limitrofi a quello di
Riviera, di apparecchi di videosorveglianza che osservano i movimenti di chi si muove sul territorio. Fa
notare dunque come la questione della videosorveglianza non sia meramente una questione tecnica,
bensì vada a toccare la sfera personale della cittadinanza. La tecnologia odierna, aggiunge, rende
sempre più facile ed economico registrare movimenti e facce in alta definizione. Dunque è molto facile,
anche per le istituzioni, scivolare in un ruolo che non dovrebbero avere. La modifica proposta, nota,
ricalca quanto proposto dall'incaricato cantonale della protezione dei dati nel regolamento tipo
proposto, dunque in merito non vi è nulla da obiettare. Tuttavia invita alla prudenza nell'applicazione
di queste tecnologie, proprio perché in nome della prevenzione può risultare facile far proliferare questi
impianti. Ricorda il principio principale che dovrebbe essere alla base dell'installazione di impianti di
videosorveglianza, ossia la proporzionalità e la ragionevolezza, con le dovute protezioni della sfera
privata. Propone di informarsi, tuttavia, se non si possa inserire qualcosa che limiti l'uso ditecnologie
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di riconoscimento facciale e di identificazione automatica, ad esempio per prevedere che l'Autorità,
prima di ulilizzare dei software atti a questo scopo, debba fare quantomeno una verifica giuridica in
merito. Potrebbe essere una protezione in più per la cittadinanza, afferma. Conclude notando inoltre
che sarebbe utile, in caso di modifiche di regolamento, avere il testo vecchio completo e quello nuovo
in parallelo, così da avere una visione globale delle modifiche apportate.

Laube PatricK Segretario. interviene per precisare che solitamente si propone già così il testo, ovvero
con articolo vecchio e articolo nuovo direttamente a confronto. Nel presente caso l'articolo, essendo
completamente nuovo, non aveva un riscontro possibile con il vecchio testo.

Pellanda Alberto, Sindaco: Ia preoccupazione ritiene che tutti ce l'abbiano, visti i tempi. Afferma che
approfondimenti in merito si possono sempre fare, anche se a suo sentire la cittadinanza pare

richieda, al contrario, più garanzia di sicurezza e di deterrenza. Sottolinea come chiaramente la

prudenza sia d'obbligo su questi temi e su questi strumenti, proprio per garantire sì sicurezza, ma
anche proteggere la sfera privata dei cittadini.

Caretti Medardo: chiede se i necessari controlli vengano effettuati, ad esempio sul rispetto deltermine
di due settimane relativo alla cancellazione delle immagini. Suggerisce che si potrebbe apportare una

modifica all'Ordinanza definendo anche una metodologia di verifica riguardo al rispetto di questi

termini, la qual cosa puÒ essere utile in generale. Chiede, per fare un esempio, se si abbia la sicurezza
che in Cancelleria non vi siano dischi rigidi con delle immagini più vecchie di due settimane.

PellandaAlberto,Sindaco:sottolinea che sono controllieffettuatinell'ambito dell'attività ordinaria della

Cancelleria comunale.

Patrick Laube, Segretario. aggiunge che il server è in casa, dunque le cancellazioni sul server vengono
effettuate direttamente dal la Cancel leria.

Falconi Paola, Presidente. non essendoci ulteriori interventi, apre la votazione per singoli punti del

decreto.

1. E approvata la modifica del Regolamento comunale sulla videosorveglianza dei beni e del

demanio pubblici del Comune di Riviera.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

2. La presente modifica entrerà in vigore con l'approvazione del Consiglio di Stato ai sensi dell'art.
1 BB LOC.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

6. TRATTANDA

Permute a titolo gratuito tra il Comune di Riviera e il Patriziato di Lodrino

MM no. 8/2023 del27 luglio 2023.
Rapporto della Commissione della Gestione (relatore Consigliere Caretti Medardo)
Rapporto della Commissione Edilizia e Opere pubbliche (relatore Consigliere Rossetti Enea)
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Falconi Celestino: coglie l'occasione, visto che le permute toccano anche quei sedimi, per ripercorrere
un po' la genesi del centro sportivo di Lodrino. ll centro sportivo, afferma, ha circa 35 anni oramai,
un'opera meravigliosa,realizzala nello spazio di due legislature. È stata una cosa meravigliosa per i

giovanidiallora che siavvicinavano alla politica, dato che siè parlato molto in merito. Lo ricorda anche
a beneficio dei giovani presenti questa sera in Consiglio comunale, come la politica non e fatta solo di
tombini e lampioni, bensì anche di queste opere. Non che vi siano progetti simili ogni anno, ma sono
cio che dà la spinta per continuare ad occuparsi della cosa pubblica. Ricorda che prima del progetto
del centro sportivo in quella zona vi erano 50 000 metri quadrati di filo spinato, due baracche di cui
una ancora esistente, due bunker, rovi e sterpi:terreno dunque perso per la comunità di Lodrino. Con
l'arrivo dell'autostrada gli uffici di Berna avevano decretato che lì sarebbe sorta un'area di sosta, con
un primo scontro dunque in Consiglio comunale sull'opportunità o meno diavere un'area di sosta sul
territorio di Lodrino. L'ha poi spuntata chi non la voleva, con una discussione durata fino alle due e
mezza di notte. Successivamente il secondo momento importante fu la decisione relativa al
posizionamento del centro sportivo: il luogo scelto era quello ideale, data la vicinanza al paese oltre a
recuperare questo terreno ormai perso, considerando che fondi così grandi non sono poi così comuni
sul fondovalle della Riviera. Senza considerare inoltre iltracciato dell'autostrada, che pure ha causato
qualche lotta tra Osogna e Lodrino. Si permette dunque di ricordare quanto successo a beneficio di
chi non c'era in quegli anni. Con il tempo è diventato un vero parco per divertimento, o come piace a
lui definirlo "un centro sociale all'aperto", dove e possibile ritrovarsi per qualunque età e a qualunque
ora. I campi sportivi sono aumentati, con l'aggiunta della pista di atletica, dello spiazzo per gli arcieri,
il campo da beach volley e infine nel 

-1994 
il parco giochi, oltre lo stagno. Fa notare come a Preventivo

sia stato messo qualcosa per la manutenzione del centro sportivo, ma ci tiene comunque a
sottolineare alcune situazioni, quali lo stato deprecabile della pista di atletica, il piattello rotto, la giostra
bloccata e l'indicazione per prevedere lo scivolo per i piccoli. Tuttavia ribadisce che lo scopo del suo
intervento era più che altro rievocare l'iter inerente alla nascita del centro sportivo, aspetto ben più
importante.

Pellanda Alberto, Sindaco: ringrazia il Consigliere Falconi Celestino del suo intervento. Ricorda i litigi
"simpatici" tra Osogna e Lodrino per la questione del tracciato dell'autostrada, che avrebbe dovuto
garantire anche l'atterraggio degli aerei.

Mainetti Rolando: ricorda che parzialmente era coinvolto anche il Comune di Cresciano, dato che con
l'autostrada posta sulla sponda destra del fiume Ticino, la sponda sinistra ha avuto solo il beneficio
del rumore. Sottolinea che comunque anche Cresciano ha avuto qualche beneficio dal progetto,
tuttavia a suo avviso la sponda sinistra è stata valorizzala più tardi neglianni, mentre in quel periodo
lì probabilmente Lodrino è stato il Comune che ha avuto più beneficio. Afferma come sia comunque
bello ricordare certe cose del passato, anche per far capire che ci son state delle lotte dietro a quanto
ottenuto negli anni addietro.

Falconi Paola, Presidente: concorda nel ricordare le conquiste che i vari ex Comuni hanno ottenuto e
che ora sono parte del nuovo Comune di Riviera, nell'ottica di mantenerle e se possibile trovare una
via di miglioramento.

Genini Francesco: interviene per rilevare che, al netto del presente Messaggio che e una ratifica di
quanto già deciso dal Comune di Lodrino, considerando le permute proposte tra fondi di fatto non più
utilizzabili come strade e campi sportivi con dei terreni edificabili probabilmente altri Patriziati sono
stati meno fortunati di quello di Lodrino prima dell'aggregazione.

Genini Gregorio: fortu nati, o forse lu ngimiranti, ag giu n ge.

Falconi Paola, Presidente: apre la votazione per singoli punti del decreto.
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'1 . È approvata la trasformazione da bene amministrativo a bene patrimoniale del mappale no. 3074
e di una porzione del mappale no.4292 Riviera-Lodrino di proprietà comunale.

Approvato con 23 voti favorevoli, 0 contrari, '1 astenuto, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

2. È approvata la permuta a titolo gratuito del mappale no. 3048 RFD Lodrino e di parte dei mappali
no.22 RFD Lodrino (circa'1'410rrf),30 RFD Lotlrinr.r (circa 4'16 t-rt2), 4242RFD Lodrirro (circa 13

m2) di proprietà del Patriziato di Lodrino, con il mappale no.3074 RFD Lodrino e parte del mappale
no.4292 (circa 289 m2) di proprietà del Comune di Riviera.

Approvato con 23 voti favorevoli, 0 contrari, 1 astenuto, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

3. L'esatta valutazione della superficie delle permute sarà effettuata dal geometra revisore.

Approvato con 23 voti favorevoli, 0 contrari, 1 astenuto, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

4. ll Municipio è incaricato del seguito della procedura

Approvato con 23 voti favorevoli, 0 contrari, 1 astenuto, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

7. TRATTANDA

Richiesta di credito ditr.124'000.- per il rinnovamento catastale della misurazione ufficiale nella
sezione diOsogna, lotto 2

MM no. 12/2023 del22 agosto 2023.
Rapporto della Commissione della Gestione (relatore Consigliere Caretti Medardo)

Falconi Paola, Presidente: non essendoci interventi, apre la votazione per singoli punti del decreto

E approvato il credito di CHF. 124'000.00 (lVA inclusa) per il rinnovamento catastale della

misurazione ufficiale nella sezione di Osogna, lotto 2.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

2. Per l'esecuzione delle opere di cui al punto 1 è concesso un credito ammontante a CHF

124',000.00.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

3. ll credito, a norma dell'art. 
-13 

cpv. 3 L0C, decade se non utilizzato entro il 31.12.2028.

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del volo 24
Consiglieri comunali.

4. ll Municipio è incaricato del seguito della procedura



Comune di Riviera Pagina 7

Approvato con 24 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, presenti al momento del voto 24
Consiglieri comunali.

11. TRATTANDA

Mozioni e interpellanze

Pellanda Alberto, Sindaco: procede alla lettura della risposta all'interpellanza del 13 giugno 2023
presentata da Scanzio Francesco, inerente al miglioramento del trasporto pubblico nel territorio di
Riviera (Allegato 1).

Scanzio Francesco: si ritiene soddisfatto dalle risposte, con la speranza che nel 2024 la situazione
possa evolvere in senso positivo per la questione della linea ditrasporto pubblico, anche pensando al
valore aggregativo che puo avere un collegamento fisico e diretto tra le due sponde.

Falconi Paola, Presidente: sottolinea che il poter riutilizzare le pensiline è sicuramente un punto
positivo.

Rossetti Enea: presenta la mozione intitolata 'Mozione elaborata riguardante I'ulilizzo di un set
stoviglie sostenibile per gli eventi", accompagnata da una presentazione con la quale ne espone
brevemente il contenuto (Allegato 2).

Mainetti Rolando:oltre ad esprimere il proprio apprezzamento per il contenuto della mozione, desidera
aggiungere che ha già avuto modo di organizzare due manifestazioni con il sistema proposto. ln effetti
la cosa più bella è che non sitrova in giro neanche un bicchiere, il che ovviamente facilita la pulizia il

giorno dopo. lnoltre, nota come a sua mente pensava essere molto più dispendioso in termini
economici un progetto come quello proposto, dunque a suo avviso 30'000 franchi, credito richiesto
dalla mozione, sono una bazzecola considerato l'impatto positivo che puo avere in termini di igiene e
di pulizia, nonché lo spreco di rifiuti evitato. Fa dunque i complimenti al Consigliere Rossetti per la
proposta.

Falconi Paola, Presidente. propone di demandare alla Commissione della Gestione l'analisi della
mozione.

Genini Francesco: afferma che il servizio è sicuramente interessante, già testato con successo anche
come Patriziato di Cresciano nel febbraio del 2023. Sottolinea come faccia piacere il rilancio di un
tema già sollevato nel 2019 tramite interpellanza, alla quale il Municipio di allora aveva risposto
assicurando approfondimenti in merito. Sarà dunque questa un'ottima occasione per presentarli.

Decristophoris Ulda, Vice Sindaco. ammette che sulla scorta dell'interpellanza del 2019 l'intenzione
era stata quella di condurre degli approfondimenti. Sono stati fatti dei passi avanti e sono stati presi
dei contatti con alcune società per stabilire se vi sarebbe stata la disponibilità da parte loro a

collaborare. D'altra parte, sottolinea, uno dei meriti dell'interpellanza è stato quello di precorrere itempi,
dato che l'obbligo di legge è scattato solo a metà del 2023, ollre a mettere in evidenza una certa
sensibilità ecologica verso cui le società sono state molto proattive e sensibili. Si scusa quindi per un
certo ritardo nella concretizzazione di questo obbligo di legge.
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DIVERSI

Falconi Paola, Presidente: chiede informazioni sul credito di 'l.B milioni a disposizione per progetti
aggregativi, sulla scorta dell'incontro avuto tra Municipio e Consiglio comunale, e le conseguenti
proposte da parte delle Commissionie dei Consiglieri.

Pellanda Alberto, Sindaco: afferma che il Municipio attualmente è in attesa di dettagli su un paio di
progetti per capire come allocare le risorse del credito. Conferma che l'Esecutivo si e tocalizzato sui
progetti proposti dal Consiglio comunale, anche se al momento non vi e ancora un quadro preciso da
poter essere comunicato al Legislativo. Tuttavia, dice, l'idea è quella di sostenere quei progetti che
valorizzano il concetto dell'aggregazione, e che peserebbero in ogni caso sulle finanze comunali.
Ovviamente, sottolinea, ciò che non sarà compreso nel credito di aggregazione non significa che non
sarà realizzato, ma che semplicemente sarà spesato in altre maniere. Ricorda infine che, alla fine
dell'iter di approvazione del credito, sarà poi l'Autorità cantonale a dover confermare se tutto quanto
prospettato a livello di progetti sia confacente all'utilizzo previsto per il credito aggregativo.

Caretti Medardo: chiede se si prevede che il credito aggregativo venga utilizzato nella sua inlerezza.

Pellanda Alberto, Sindaco. conferma che sarà utilizzato nella sua inlerezza. Precisa inoltre che il

credito decadrà se gli investimenti non saranno partitientro il 2026.

Mainetti Rolando: ritiene importante tenere a mente la scadenza deltermine.

Pellanda Patrizio. chiede lumi riguardo la prospettata posa di panchine, già oggetto di discussione
anche nell'ultima seduta di Consiglio comunale.

Falconi lvan, Municipale. si scusa per le lungaggini in merito. Nel frattempo afferma che si e
completato il censimento di panchine, ammontanti a ben 99. È stato dato un termine all'Ufficio tecnico
per il 29 febbraio riguardo la posa di .12 panchine, in base ovviamente a quanto emerso dai
suggerimenti avuti.

Falconi Celestino: afferma che questo tema si trascina da troppo tempo, e a suo awíso arrivare ancora
una volta a dire che si farà e che si metteranno le panchine sembra, a suo avviso, trattare la questione

come se fosse quasi niente. C'è stata una proposta chiara in merito, votata dal Consiglio comunale,
dunque va applicata. Siera promesso che a settembre sarebbero arrivate le panchine, e invece non ci
sono. Dopo un'attesa di anni, probabilmente aspettare un mese in più o un mese in meno non è così
grave. La scelta pero è stata fatta da chi le chiede le panchine, ossia dalle persone anziane per

esempio; ricorda che le ubicazioni scelte erano state 
.15, 

con tanto di documentazione. Ricorda che le
posizioni non erano tanto in paese, dove le panchine ci sono e sono presenti anche quelle private fuori
dalle case, quanto sui percorsi fuori dal paese, dove le panchine sono assenti o quasi. Afferma che
non sarà sicuramente solo nel suo caso che, in occasione degli incontritra anziani, arrivi la domanda
in merito alla posa. Ribadisce che sarebbe ora di chinarsi sull'ubicazione delle panchine, se ancora
non è stato fatto.
ln seguito sottolinea il problema posteggi in zona piazza di Lodrino, che verosimilmente potrà
peggiorare con la riapertura del negozio Denner. lnsiste sul fatto che nelle piazze e nei luoghi di
aggregazione serva la posa di cestini separati per tipologia di rifiuto. Sottolinea poi che la piazza
durante l'estate, come altri posti, diventa un'isola di calore, dunque per goderne appieno sarebbe
necessaria una pavimentazione diversa, dato che camminare sui sassi presenti è un'operazione
piuttosto difficile. Chiede infine al Municipio di chinarsi su una possibile chiusura altraffico sul ponte
vecchio di Lodrino, che non e il massimo in termini di convivenza pedoni-automobili.
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Cima lgor: rispondendo alla questione pedonalizzazione del pontevecchio, afferma che la misura e
stata inserita tra i desiderata del Municipio nell'ambito di progettazione della seconda fase del PMS,
anche se ovviamente non vi è ancora nulla di deciso in merito. Nel 2024 conferma come si voglia
giungere in Consiglio comunale con una richiesta di credito in merito.

CHIUSURA DELLA SEDUTA

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 21.25.

)
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Riviera, 23 novembre 2023

RISPOSTA ALL'INTERPELLANZA DEL 13 GIUGNO 2023 PRESENTATA DAL CONSIGLIERE
COMUNALE FRANCESCO SCANZIO INERENTE AL MIGLIOMMENTO DEL TRASPORTO
PUBBLICO NEL TERRITORIO DI RIVIERA

Signora Presidente,
Signore e Signori Consiglieri comunali,

il Municipio ha preso conoscenza dell'interpellanza presentata il '13 giugno 2023 dal Consigliere
Comunale Francesco Scanzio e avente come oggetto una richiesta di miglioramento del trasporto
pubblico nelterritorio del Comune di Riviera.

Di seguito siforniscono le risposte alle domande dell'interpellante.

Richiedere formalmente al Governo Cantonale divalutare la possibilità di prolungare la Linea
120 fino a Lodrino oppure di modificarne il percorso in modo da garantire almeno un minimo
collegamento pubblico tra le sponde del Comune di Riviera

A titolo di premessa si desidera ripercorrere i passi che hanno portato alla novità della linea '120.

ln concomitanza con il potenziamento del servizio di trasporto pubblico e con l'apertura della
galleria di base del Ceneri, la vecchia linea di trasporto su gomma che serviva la tratta Airolo-
Bellinzona è stata rimodulata tramite l'introduzione della linea 221-222 (Bellinzona-Claro-Biasca-
Lodrino-Bellinzona), con cadenza generalmente semioraria, e la linea '120 Airolo-Osogna,
anch'essa con cadenza semioraria (una corsa per direzione ogni mezz'ora). Del potenziamento
hanno dunque beneficiato i quartieri di Lodrino, lragna e Osogna (con un raddoppio della cadenza
su Biasca, stazione ferroviaria di riferimento per il Comune di Riviera), oltre a collegare in maniera
diretta le due sponde, in quanto l'utente infatti può rimanere a bordo della linea 221-222 senza
essere costretto a cambiare bus a Biasca.
Allo stato attuale, dunque, per compiere il tragitto Lodrino-Osogna con il trasporto su gomma si
impiega 28 minuti, nella migliore delle ipotesi.

Attualmente la linea '120, una volta giunta a Osogna, ha uno scarto di 5 minuti prima di ripartire
verso nord; tempo che potrebbe essere sfruttato per collegare quantomeno con una fermata il

quartiere di Lodrino, risolvendo anche un problema di attestamento del bus. Al momento, infatti,
il mezzo deve procedere a girare nella zona industriale sud di Osogna e fermarsi in cima al
sovrappasso Toboga, creando una situazione non ottimale dal punto di vista della sicurezza
stradale, oltre che di quella ambientale. L'Esecutivo concorda dunque con l'interpellante che la
linea '120 Airolo-Osogna, come configurata oggi nell'orario d'esercizio di Autopostale, si potrebbe

1



Comune di Riviera Pagina 2

prestare ad un prolungamento, garantendo così un collegamento rapido e immediato tra le due

sponde, nonché tra i quartieri più popolosi del Comune.

Per concrelizzare ciò, il Municipio si e fatto portatore già nel luglio del 2022di questa richiesta
nell'ambito dell'aggiornamento del Piano deiTrasporti Regionale, il quale è attualmente in fase di

elaborazione da parte della Commissione Regionale dei Trasporti. La bozza di Plano è attesa
secondo tempistiche comunicate dalla CRT3V nella primavera del ?024, dunque l'Esecutivo
attende di sapere se la realizzazione del prolungamento sia fattibile e se vi sia poi il necessario
sostegno politico affinché venga realizzalo (il Piano Regionale dei Trasporti dovrà essere

approvato dal Gran Consiglio). Ad ogni modo si coglierà l'occasione per intavolare i discorsi con
Autopostale, così da aumentare le possibilità di avere questo collegamento valutando anche
possibil i a lternative.

2. Prowedere alla posa di almeno una pensilina in ogniVillaggio delterritorio comunale

Effettivamente il quartiere di Lodrino, e con esso Prosito, presenta una certa mancanza a livello

di pensiline. Se in alcuni casi provvedere ad una posa risulta estremamente difficoltoso per la
posizione specifica di alcune fermate (ad esempio quelle al di fuori dell'abitato), in altri si concorda
con l'intenzione di rendere maggiormente agevole l'utilizzo del trasporto pubblico per la

cittadinanza, laddove possibile. Va notato che recentemente si è acquisita, grazie ad un accordo
con il Comune di Pollegio, una struttura sostituita che si presenta in buono stato per essere
posata sul territorio. lnoltre, a seguito del progetto cantonale di procedere con le due fermate
bidirezionali nel quartiere di Osogna (in sostituzione delle attuali), altre due pensiline potranno
essere sfruttate e riposizionate. Prossimamente dunque il Municipio, con la collaborazione
dell'Ufficio tecnico, avvierà l'iter affinché quanto già disponibile possa essere sfruttato in maniera
confacente e soddisfacente, oltre a valutare se vi siano nello specifico ulteriori esigenze in questo
senso.

Con la massima stima

ll Municipio
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Municipio e
comunale Riviera
Cancel comunale
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6703 Osogna

Prosito, 23.11.2923

Mozione elaborata nlguardante l'utilizzo di un set
stoviglie sostenibile per qli eventi

coM Df RA

()

Gentile Presidente,

care colleghe ed egregí cofleghi,

Awalendomi delle facaltà concesse dalla legge (art. 67 LOC), vi sottopongo la

presente mozione elaborata indirizzata ad una migliore sostenibilita degli eventi

comunali.

ll Comune di Fliviera ospita numerose società, le quali, ogni anno organizzano

eventi e feste. Attualmente, ogni organizzazione si occupa individualmente e di

volta in volta di acquistare, mettere a disposizione e smaltire le stoviglie

necessarie al buon funzionamento dell'evento. ln gran parte queste stoviglie

sono fatte di plastica monouso e molto probabilmente non vengono nemmeno

separate correttamente per una questione logistica.

Questi eventi sono sicuramente un successo aggregativo e sociale, purtroppo

perÒ lo sono meno per quanto riguarda la sostenibilità, aspetto che oggigiorno

risulta sempre più importante e necessario da considerare.

Di seguito alcune varianti di progetto.

L



Variante 1: EcoRimorchio della Riviera

ln questa prima variante vi propongo di valutare la dotazione del Comune di un

"Rimorchio della sostenibilità (EcoRimorchio della Riviera)" che permetta a tutti

gli organizzatori di poter usufruire di stoviglie riutilizzabili secondo determinate

regole.

Di seguito viene proposto un preventivo del progetto per coprire il necessario di

una serata (di successo) con pasto:

Quantità Gosto unitario

[CHF/pz]

100

2

Oggetto Costo stimato

tcHFl

Rimorchio adattato Ir
i

1 0000 10000

Lavastoviglie 1 5000 s000

Piatti (24cm) 1 040 1.90 1 980

Fondine (20cm) 1120 1.60 1 795

Bicchieri 4 dL con

logo

2080 0.95 1980

Bicchieri 1 dL 1 000 0.35 350

"$hot" 4 cL con logo 1 260 0.85 1075

Flùtes 1 056 1 1 060

Cocktail 3 dL con

logo

2000 0.95 1 900

Coltelli 1 000 0.20 200

Forchette 1 000 0.20 204

Cucchiai 1 000 0.20 200

Cucchiaini 1 000 0.20 2AO

Tazzina Catfè 18 cL 1 200 0.65 780

Contenitori per lo

stoccaggio delle

stoviglie

10 50 500

Cartellone pubblicita

progetto

2

Totale

50

27320



ll materiale considerato in questo progetto, della ditta CUPCONCEPT (vedi

Allegato A), ha una resistenza certificata di circa 300 utilizzi; se ben utilizzato

anche di più.

L'idea del rimorchio (vedi Allegato B) nasce dalla necessità di spostare

comodamente il materiale in funzione del luogo dell'evento e dalla possibilità di

immagazzinare ordinatamente e in modo pulito quanto contenuto. Nei costi

vanno aggiunti la targa (circa 200 CHF/anno) e un eventuale assicurazione del

materiale contenuto.

Per poter riutilizzare il materiale lungo più giorni di evento è indispensabile

poterlo lavare. Per questo motivo si prevede di mettere una lavastoviglie rapida

(lavaggío in meno di 3 min.), vedi Altegato C, sul rimorchio, che possa essere

allacciata alla rete dell'acqua e alla corrente. Questo tipo di apparecchiatura

viene utilizzata per esempio sui "Food truck".

In alternativa bisognerebbe valutare la possibilita di sfruttare le lavastoviglie delle

mense comunali (possibilita difficoltosa a causa delle regole igieniche).

Con un credito di 30'000 CHF si potrebbe portare a termine questo investimento.

Ora, ammettendo che il noleggio del rimorchio costi 150 CHF al giorno e che sul

suolo comunale vi siano 20 giorni all'anno di eventi si puÒ stimare che il tempo di

rientro dell'investimento possa essere nell'ordine di:

TR=
30000

= Il anní
2A.150 -200

A titolo di paragone economico, si fa notare che ogni organizzazione di un

"evento standard" nel Comune deve assumere una spesa per giornatalserata di

almeno 250-300 CHF per l'acquisto delle stoviglie monouso. Pertanto, per le

societa, il noleggio del rimorchio sarebbe conveniente anche dal punto di vista

finanziario.

lnoltre, la riduzione di rifiuti è stimata a circa 1500-2000 bicchieri a serata.

3



Un ulteriore riflessione andra fatta per stabilire il luogo dove posteggiare il

rimorchio quando non viene usato. lnoltre, per fare in modo che il materiale resti

in buone condizioni e sia usato correttamente si dovrebbe ídentificare un gruppo

di responsabili; per esempio, un rappresentante per ogni società carnascialesca.

Condizioni

Le condizioni di utilizzo potrebbero essere le seguenti:

1. ll servizio è indirizzato agli eventi su suolo comunale,'ll Municipio/La

Cancelleria comunale rilascia il permesso di utilizzo.

2. ll costo di noleggio è pari a 150 CHF al giorno, dal giorno di consegna a

quello di ritorno.

3. Eventuali richieste per eventi ésterni al Cornune di Riviera possono essere

approvate dal Municipio/dalla Cancelleria comunale. Tuttavia, viene

richiesta una tassa di noleggio di 200 CHF al Eiorno, dal giorno di

consegna a quello di ritorno.

' 4. ll costo cti vendita di qualsiasi ,bevanda o piatto viene aumentato di 2 CHF

peril deposito. Questo viene rimborsato al ritorno della stoviglie, se

questa è ancora funzionale al suo scopo. Per semplificare la gestione dei
: deposíti si dovrebbero sfruttare le nuove tecnologie di transazione (Carta

con contactless, Twint, ...). ll rimborso con moneta deve perÒ essere

assicurato

5, Ogni società che richiede il servizio è responsabile del materiale, del suo

corretto utilizzo, del suo ripristino e del suo ritorno in perfette condizioni.

6. La Cancelleria comunale/ll gruppo di responsabili tiene un registro degli

utilizzatori e di volta in volta, alla riconsegna, certifica che tutto è nelle

condizioni di pronto utilizzo.

7 Ogní danno, perdita o malfunzionamento deve essere segnalato

immediatamente alla riconsegna.

8. Ogni società prende a carico il costo delle riparazioni e delle sostituzioni
:

necessarie al ripris-tino del servizio.

4



Osservazioni

Consapevole delfatto che potrebbero esserci degli eventi sovrapposti (i carnevali

in particolare) è necessario regolamentare anche questa situazione. Ecco una

proposta:
:'

1. La precedeftza viene assegnata secondo il seguente ordine:

a Società residente nel Comune di Riviera (fino a 3 mesi prima

dell'evento);

b. Ordine temporale delle richieste.

2. Nel caso di eventi di dimensioni ridotte, il Municipio puÒ valutare di
: .'

affidare parte delle stoviglie ai diversi eventi simultaneamente. L'evento
': ;

più grande ha diritto al rimorchio e alla lavastoviglie, mentre quelli più
'..

piccoli dovranno trovare una soluzione alternativa per il lavaggio;

eventualmente chiedendo la possibilità di usare le lavastoviglie delle

menfg lgmunali 
:

.. I

5



Variante 2: Acquisto stoviglie e utilizzo Servizi esterni di consegnA

lavaggio e stoccaggio

Un'alternativa al primo progetto potrebbe essere quella di acquistare le stoviglíe

necessarie per gli eventi nel Comune di Riviera, evitando I'inveslimento del

rinrorchio e della lavastoviglie. Così facendo si riduce notevolmente l'onere

logistico legato in particolare all'utilizzo della lavastoviglie, perÒ si diventa

dipendenti da un servizio esterno per la consegna, la pulizia e lo stoccaggio.

ln Ticino, al momento, due ditte (ECOGLASS e CLNS) si occupano di questo

servizio e a queste è stato chiesto un preventivo (VediAllegati D e E).

ln alternativa, eventualmente, si potrebbe anche acquistare il materiale da

CUPCONCEPT (se conveniente) e usare in seguito i servizi otferti su suolo

cantonale.

Per la variante ACQUISTO bisogna tenere presente i seguenti aspetti:

- La quantita di materiale da acquistare deve essere stimata facendo

riferimento all'evento più grande/lungo sul suolo comunale (il materiale

viene consegnato in un'unica volta e deve coprire tutto I'evento fino al ritiro

totale);

- ll costo dello stoccaggio è proporzionale al volume che viene occupato in

magazzino',

- ll costo di consegna e ritiro è fisso in funzione della posizione del Comune

rispetto al deposito e facoltativo (si puÒ recuperare personalmente il

materiale);

- ll costo del lavaggio è proporzionale al numero di stoviglie usate e va

calcolato per ogni evento in funzione delle necessità;

- Non è obbligatorio richiedere tutto il materiale ogni volta, bensì si puÒ

stimare e ricevere il necessario.

Per questo motivo sono stati utilizzati i dati ottenuti nelle offerte per un "evento di

successo" per sviluppare una tabella di calcolo automatizzata al fine di poter

stimare i costi per ognitipo di evento, dai più piccoli ai più grandi.

6
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ln Tabefla sono:rno$trati i costi per la variante acquisto delle stoviglie per I'evento

"più grandef ungo" (vediAllegato F).

ECOGLASS CLNS

Acquisto 321281 CHF 40'958 Ct-lF

Stoccaggio. Non indicato 864 CHF

ConsegnalRitiro 90 CHF 270 CHF

Lavaggio 3'141 CHF 3'187 CIH,F

Si consideri che le societa sarebbero tenute ad,occuparsidelle spese,di trasporto

e lavaggio e.il eomune di quelle legate alllacquistoejallo stocóaggio,,:,

$i:'può tacilmente Íntuire che llevento,sarebbe molto costoso'per urìa,societa e

dilficilmente I'investimento sarebbe sostenibile. Andrebbe csrnunq,ue fatta una

;vàlutazio6g: p6f ,og,ni 'singolo èvénto per déterminarè,,,ta fattibima di qtresta

'€oluziong. .', :' : r't i. ,.: .j,; .,, ,, -, ,

lnoltre, in,questo caso,, il Cornune si troverebbg a dorrer'investire senza poter

avere un rientro, in quanto'non si, potrebbe chiedere un ulteriore.paEamento del

servizio alle società e ci sarebbe ancora il costo annuale del deposito.

._j
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Variante 3: Noleggio stoviglie e utilizzo Servizi esterni di consegna,

lavaggio e stoccaggio

lnfine, una lerza variante potrebbe essere quella di sfruttare interamente il

servizio di ECOGLASS o CLNS, noleggiando le stoviglie necessarie ad ogni

singolo everrto in furrzione delle necessità, Anclre in questo caso, basandosi sulle

offerte ricevute per Un "evento di successo" con pasto (vedi Allegati G e H), è

stata sviluppata una tabella di calcolo per poter stimare i costi in funzione della

dimensione dell'evento.

Per la variante NOLEGGIO valgono le seguenti osservazioni.

- La quantita di materiale da noleggiare dipende dalle necessità di ogni

singolo evento (il materiale. viene consegnato in un'unica volta e deve

coprire tutto I'evento fino al ritiro totale);

- ll costo di consegna e ritiro,è facoltativo (si puÒ recuperare personalmente

il materiale) e fisso in funzione della posizione del Comune rispetto al

deposito;

- ll costo del lavaggio è proporzionale al numero di stoviglie usate e va

calcolato per ogni realta in funzione delle necessita.

ln Tabella vi è una stima dei costi, basata sulle offerte ricevute, per I'evento "più

grande/lungo" (Allegato J).

ECOGLASS CLNS

Noleggio e lavaggio 3185 CHF 3187 CHF

270 CHFConsegna/Ritiro 90 CHF

ln questa Tabella invece, una stima dei costi, basata sulle offerte ricevute, per un

"piccolo" evento (Allegato K).

ECOGLASS CLNS

Noleggio e lavaggio 654 CHF 658 CHF

27A CHF

8

Consegna/Ritiro 90 CHF
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Per il Comune non vi sarebbero investimenti, ma per le società sarebbe uno

sforzo finanziario non inditferente che necessiterebbe eventualrnente di un

contributo. Sarebbe pertanto necessaria un'attenta valutazione da parte di ogni

singola societa organizzalrice per ogni evento.

ln Allegato L sono riportate le risposte alle domande che sono state poste alla

neocostituita associazione Lodrino Viva, ll comitato ha scelto, per il loro primo

evento, di usare te stoviglie riciclabili e il risultato è stato positivo.

-)

: .a
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Co.nclusioni

Al fine di rispondere alle sempre più importanti esigenze legate alla sostenibilità,

si propone I'acquisto di un rimorchio contenente le stoviglie riutilizzabili

necessarie per lo svolgimento di eventi pubblici. ln questo modo il Comune

potrebbe ridurre lo spreco di plastica e materiali monouso, risultando attento ed

esemplare.

Si chiede quindi al lodevole Municipio di elaborare un Messaggio

Municipale per lo stanziamento di un credito di 30'000 CHF con I'obbiettivo

di dotare il Comune di Riviera di un EcoRimorchio per gli eventi"

$ono indubbiamente necessarie ulteriori valutazioni, in particolare per la

logistica, ma il progetto presenta un potenziale interessante per il quale si spera

in un proseguimento.

Le alternative legate all'acquisto e al noleggio del set riciclabile sono comunque

ottime opportunita che andrebbero discusse con le singole società tramite ditte

specializzate presenti anche in Ticino.

Restando a disposizione e nella speranza che questo progetto possa

interessarvi, vi ringrazio e porgo i migliori saluti.

Primo firmatario

Enea Rossetti

Cofirmatari

ffu#n

Nome e Coonome

Acl',rono Al*
,\61,112o '1{'o

Pmc^ao Paq-,q"r>'4

fcrrl leat'-

Fi

iet
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Note

Arganizzazioni del Comune (ed eventi):

- Società carnevale Prosito {carnevale, polletto, San Nicolao,...}

- Gruppo Giovani lragna (carnevale, pozz borg in fescta,...]

- Associazione carnevale Re Bordell Osogna (carnevale, sventi musicali,...)

- Gruppo carnevale Re Crapon Cresciano (carnevale,...i

- Lodrino Viva

- Patriziati

- Open air Osogna

- Hockey Club Lodrino (4 ore,.. .)

- Riviera estate in movimento

" SFG Osogna-Lodrino

- $ci club Lodrino-Prosito

- Squadre di calcio

- Gruppo anziani

Link utilí:

https ://cupconcept. com/de/

https ://www. ecoglass. chfi ndex. htm I

https : //www. servizi am biental i. ch/it/Azl E N D A

( https :/Arvww. waca. defu aca4

https.//www ri motec. ch/categori alri morch i/trasporto-f u rgon ato/

tt



ALLEGATO A

Esempio stoviglie (bicchiere 0.4 L, posate, piatti)

#

#

/

L2



ALLHGATO B

Ésennplo rimorahio furEonatcr

r -ry"
1

(
:

,,

"?..-*

re
'i

j
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ALLEGATO C

Esempio lava$toviglie rapida

ffi
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ALLEGATO D

Preventivo ECOGLASS della variante ACQUISTO per un "evento di successo"

6 econloss

')

OdHa Acquleto e Penonallzzazione 023{149

No, cliente: CîlW
Ns- fa{ersnza Mútsoca6ciDtta

Vs, rèfercnza: EneaRosséfii

Pc Ds':bfld
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{Ér"q ffic#ffiirus'e

Qlferta Aequlrto e Fersonalizzazìone S3l!049 Totale Ì.$'S&1,5S CHF

Gondizioni generali:

{i6:$tù ur*{Jii?t * }trÍÈ:ìù pÈr rl,:}viijhe íiÉrril]Égilti:t+ $ ìt{r r*rigsiirr*lÈ.
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ALLEGATO E

Preventivo CLNS della variante ACOUI$TO per un "evento di successo"

ELr.€=
CCNTRO LAVAGGIO

NOLEG€IO STOVI6LI€

[!:ntra Lalriìf4éio Noleggio 5LDv;iilie
Gi.rnni Ocbsner Seivirr Pubblìei tA
Via Cantcnale 2 i 6814 Lanlofie
Î +4L91 945 21. 1i I infó@rl!rs.ch

iBÀN: fH63 Cl];7ri 442&7431CúOA C.

Àlo. IVA: Cil['109.086.155 lvr\

Comirne di Riviera

Signor [nea Rossetti

6703 Osoelna

Lamonq 4 Ottobre 2021

oFFEnTA N. 202s10{r4 - STOVIGLIE Rt!.rTtuzzA8tlt

tgregio Signor Rossetti,

la ringrazic averci coinvolti nel vostro progetto. Con entusiasrno abbiamo lavorato alla richiesta,
secondo tipologia e quantitativi indicati, allestendo un'offerta suddivisa nel dettaglio così che tutto
risulti chioro e soprattutto trasparcnte nei ruoi conlronti.

Le stoviglie proposte sono realizzate in melarnina. polipropilene SAN e tritan del marchio Cartaffini per
il quale siamo rivenditori esclusivi per la Svizzera. Questi materiali sono idonei e cerliiicati al contatto
alimentare e al lavaggio in lavastoviglie.

La merce viene fornita in apposili box chiusi da un sigillo che ne certifica la pulizia e la saníficazione. I

box che non vengono aperti non sardono fatturati, a condizione che il sigillo ria intatto e la scùtolè sia

slata conservata in un luogo asciutto e pulito. Le stoviglie sporche non devono essere risciacquate.

basta elirninare gli avanzi degli alimenti e delle bevande. Assolutament€ vietato applieare aclesivi,

etiehette o segnare cr:n pennarelli le sfoviglig pena la falt{razione clegli stessi come articali
danneggiati. Nessun costo in caso di cancellazione dell'evento {se la camunicazione ci viene fatta
almeno 24h prima della fornitura). Condizioni di pagamento, rnodalità di fomitura e ritíro inclícate a

fondo pagina.

Fidrrcioso che i prodotti proposti possanc, soddisfare le sue aspeltativg rimango a disposizione per
ulteriori informazioni al numero 091 945 21 11 (interno 1 servizi; interno 3 stoviglie) e all'indirizzo e-
mail: info@clns.ch.

Cordiali saluti.

6ianni Ochsner Ssrvizi Pubblici 5A

Mattia Fraschina

Responsabite úLNS

FNE
!rf\ zlivtsr{ttÀ,1,!r

FH hh
f--- trmr F,H,F F#[* F.s
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trLrf,5 Cqrllro LdvdSigio Nolètigro Stcviiilie
Granna i)chtner 5e.\ri?r l'ìuhb|ci 5A
VÌiÌ Cilntonale 2 i 6B14 '-amcne
T i4191 945 21 11 i info@clns.ch

FRÉZZO

ilsTtN{i

lùAN: Clt$l {i076 4428 ;f43L Cùt}o C

i!o. lVlA: CHÈ-t09 086.155 r\,tt

CÉÍìITFIÓ LAVAGGIÓ
NoL€G{irO sîOVlGLle

DTSC.RIZIONT

Variante A - Atq$isto:

TPF'12 Bicrhierp vino - PP

dimensioni. ldl - satinato

Contenitore hox con roperchl*
dirnensioní: 600x4{lùxl l7mrn

1PP33 Sicchiere bibite - FP

dirnensioni: lcll - satinatcr

Conîenitore hrox con coperchio

dirnensíoni: 600x400x323mm

TPP40 Bicchiere corktail - PP

dimensioni: ]dl - satinato

Contenitore box tnn toperchio
dimensioni: 60ox4$0x32 3mrn

NFIU Flute - SAN

dimsnsioni: ldl - trasparento

Contenítore box con eoperchio

dirnensioni: 600x4$0x220mm

N005 Shottino - SAN

dimensioni: 2c.1, 4cl - trasparenle

Contenilore box con coperchio

dimensioni: 600x400x'l 1 7mm

T105AN Tazzina caffè - SAN

dimensioni: espresso - trasparente

Contenitore box con coperchio

dimensioni: 60Ox400x117mm

1.00

44.80

1"05

54.80

r.05

54"80

5.10

54,80

2.20

44.80

2.28

44.80

z',0d.0

IÓTATE

179.20

r"t 52.Cl0

134"40

1',r42.00

]28.8ú

2'150.40

876.80

5',J00.tttJ

1'170.00

2'4M.ffi

224.00

2728,út

FRIZZO

PEZZI SCONTÙ C}IfFRTO

1',1 52 0% 1.00

0% 44'*0

ùît' 1"05

0% 54,80

{.r% 1"05

0% 54.80

Wo 5-J0

0% 54.80

0% 2.?a

0% 44.80

vA 2.20

0% 44.84

Iotale paniale

]

6

2'M8

16

1'.000

25

1',120

1',24{t

5

4

rttst m FF cilf"i.l. EF,F trk"f,n F'F

1q',fi49"6tt

TOTALE

î9',049.60

!tÍt ÌlA{!itftlilri i.i

trLN=
C€NTRO LAVAGGIO

NOL€GGIO STOVIGLI€

Centro Lavagdio Noleggio 5toviBlie
Gianni Ochsnèr Servizi Puhi:lici 5A
Vìr Cnntonale 2 | 6814 Lamone
î Ì4191 945 21 11 I infoG)clns.ch
wwrv.clns,ch

?REZZO

LISTINO

IBAN: CH63 007ti 4428 7431 COOO C

Na, IVA: CHE-1&9.086.155 IVA

pRE77{}

PEZZI SCONTÚ OFFFRTC)DESCRtZtONt

Riporto salclo p.rrziale
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ACQUISTO
I* -?r-"

IHT
#r

-31-

isn
iHI

LAVAGGIO
Mtola€Bio È Gbl.ng&d c@tdlclav.sro

0.15 5.@ $7S
0.15 1& w.o
0.15 5.& @5,@
ù15 5.@ 1il.@
0.15 5.F 347.&
0.19 9.& E.S

0.25
0_29

5.@

!s
0.m

4$.@

4.15
0.15
0.19

!.m
5.&

2S.@
250.0
EÚ.Ú

STOCCAGGIO AilINUAtE
dbsìKlh cbmiéstd

4\7
11 1ìO

1Z 3@
12 144
436
412

120
12 $o

4ZO
420
410

s{

COfiISgGNA A VOLTA

=oa
g"
6
&]

=.gÌ
5
o

oa
C
6
-lCI>

I6i--rna6)q4
*. f.'ìo. -Tl
g.
g,
(g
S)

CI
G
c"

(o
o
5'
fr
3:o*r
Fù

1152.0
1s70.@

lm.s
2'44.6
4435.t0
2@,m

19.40
g@

870m
697.A
41.20
14&

w.Q
d118,@

4710.@
3?01.@
48S.4
2&_4

Ie

t:52 l.@
re loÉ
32@ t64sn
2016 2.20

930 2.20

1@ 2.20
2.20

zn

IOTAU

4.&
l.&
*.&
s.&
q.s

"JI 0.@
&29.&

79.rc
79.70

o.@ o@
1195.S 9220.9

sm
,ro.@
3m.6
33@.@

%.&
s.s
9E.S

4q.a
4g.m
49.6

3&_m
379.6
JB.ÚM

ps.s
ff.s
4752.S
1@,4
2m,m
ts.w

m
&6
€-s
an
4e0
.2s

210.@
w,m
924.m
ra.6
4B.m
420@

KM
:14.S
545.m
1ru.@
340.0
2lB.@

c6blM&ioF 6toleEgir@ aqt@lelawgio
q?? 3.50 D5.10
0.r4 3.50 s.a
0.14 3.50 !0.52
0.22 3.S 119.@

s14 3.50 315,S
a22 3.S 155.8

TO'ALI 3St.20 598.:0 a@-S
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ffi l.m
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,#I o.Ú
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o,@
tr.m
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sEm
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1S

0.9
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ALLEGATO G

Preventíva ECOGLASS della variante NOLEGGIO per un "eventCI di sucCIe$sCI"

6 ecoslcss

Ofierta filolegglo e Lavagglo O23ft50

Ah. cjiÈnle: C1490

Ns. reterenz.a: ldalleó CdsoJotta

vs. reiere$zó: Fnea Rosiel$

P@ Dssrizim

$pettahile
RIVIERA
Piazza Grancle 1

6703 Clsogna

Mflnrlo, 10.10.20?A

ArmftA CfiF úút. sHF Tclale

gOX - E@l vip
T@a 1 dl. metdiaìÈ PP €ltrub- (mà gd: ?16, Odo wia: 0. 1 5. OGto p€rdita; 0-9O.

BOX- Ec!6bhra

Tass 3 dl, malE{ia,É PP {limb. Lmà Bru: 278, CGio mtfà: O. 1 5, O€úo peróls: O-9O.

EOX - Afpl

lrea U z e U.4 dl, tÌraro{?ae }+' lragparuruè, t]{É 8òl: 20O. Cwtu uità. 0 l}, CìBtu la*lila' I 0O.

BOX - Fkrtú !r@@
Ìma t dl. mateHle ÎIìÍTAN tra€ptre{{c. UnÍagtr: l2o, CGto tnilrr 0.25, Cslo perdils: 3.0{}.

BOX- EcÒO có{rdad

Tffi 0 ,l s 3 d, mqlerìale PP slimlo- t nlà goK 144, C61o mità 0.15, Ccto pvdita: f -O0.

BOX - Pialiopitrz3.s
f!46ùs ?e.5 m. malsidc PP b&ffi o@. Itilà góx: 10O, C€to uitit 0.25. CGto p6{ha:
3.OO

EOX - Pialto fsxfo tB

Dimetro 18 cm, mlEriete PF biffi opa€- tkula Bor: !@, Aodo silit O.25. Coslo p€Ífic 3.0O-

BoX' Forur*fr

Malsiab PP €Ùnato. tlnilii Box: 100. co€lo múa; o- t5. ooÉ$ pofdlfl: o.90.

BOX - Coftdlo

ilatqiab PP sÈnao. Unìtà Box: 1oO, cdo GúA: 0,1$, C6lu p€rdita. 0 90

BOX - Cì{dhaaiio

Martriata PP &fEla. UnitÀ Box: 100, Cq*o wil;r 0.15. CGto po(tls: 0.9o.

Fox - TÉzim cn té
tlbtétisle melsim bim. Unilù Búx: l0O, C{6b úlilér O-15. Coob pd(ÍlÈ 1.50.

5 32{r ta2.00

!út {l tKtt.20

3rl 00 la.o 00

a0-00 270.OO

4.ffi lSt 2t}

x.w 29100

25-00 m.@

r5.m t5a).0t}

r5 00 150 00

15,00 15(l.00

15-OO r50.00

0

5

I

7

t0

fi)

to

to

10

10

r'i :;ii:rf-ìirual.{.(-.,1ír:13{.ll.ir:rii,ii,rt't'.1,ì:l'ìi ?-,17''''71'!, e iI i l'.j ill eití).*j'.,ì :,:, i: i,' W,:ri:it.:l |,l',!'.a iì
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ffi ecccloss

@ferta ltoleggio e Lavaggie O23Ssr6 Totab ?'784,30 cHF

Condizioni gànerali3

Coslú perdta e inteso per stoviglie danneg8tale o rKìì cmsegnsle;
Le ca-esc cîrisggnate ma rDn ulllizzata rllofilale r.on il $igillo, awannú un c{rslo di 5.0o ì:HFi
ll lava$$kr del box co$le.fiilere è 3.${, LfiF al Fezzo
C{nsegna e ritiK! Sqrac€ll€ri gt}.oo CltF;
ConsÉgna É rltlfi' {iolfóceneri f,}0.Oo C;HF;

Conségna e rllro VatS 13O.Ot! CHF;.

Fagafilenk] 5 giorni nelfo daile latlurf;
IVA 7.? ?. eschrsír:

fdansro. rO"10"?oa3

Fomiloré

ECOGIASS
Via Cantonal€ 2 A
6928 Manno

Manno, 11.1O,2{PJ

îmbro e lÌrna

CommÍllenlc

FIVIEBA

Piazza Grande 1

670{t 0sogna

Osqna,

Timbro e firma

24
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ALLEGATO H

Preventivo OLNS della variante NOLEGGIO per un "evento di successo"

trLN=
C€NTRO LAVACGIÓ

NÓL€GGIO STOVIGLI€

DESCRIZIONE

Variente B - Servizio a nolcggio

TPP12 Bicrhíere vino - PP

dimensioni: îdl - satinato
pezzrlbaxSS4

Costo perdita o ddnneggiamento

TPP33 Bicchiere bibite - PP

dimensioni: ldl e 2.5d1 - satinato
pezzThox 340

Costo perdita o danneggiamento

TPP40 Bicshiere cocktail - PP

dimensíoni: 3dl - satinato
pezzi/box 128

Costo perdita o dannegqiamento

NFLU Flute - SAN

dimensioni: 1dl - trasparente
pezzlbox 40

Costo perdita o danneggiamento

N005 Shottino - SAN

dimensioni: 2cl,4cl - trasparente
pezzVbox?24

Costo perdita o danneggíamento

T105AN Tazzina caffè - SAN

dimensioni: espresso - trasparente
puzi/box 3î0
Costo perdita o dannegoiamento

Cerrtrg !-;1y3gg1s l\joletfJio S.trlvrglif
Gianni Ochener Serviz; Pubbli.i 54
Y,a CàÌìtonaiè 2 | 6014 Lamoiìè
I +4191 945 21 1.1 | infÒ@clns.ch

PRIZZC)

l-rsTtN()

lBÀN: Cl'l€i3 0ú7úi 4428 743t CuOO C

tuo. lV,{: CHE-109.086.155 IVA

PRFTZO

PTZZI SCONTO OFFERTO TC}TALL

0.t5
5"00
't.0$

0"15

5.00

1_00

0.r5
5.00

1"0ú

1',1 52

3

2'048

16

1',000

25

1',120

5

"t'2N

4

o.11

5.00
't.00

0.r5
5.00
.t.00

0.15

5"00

1.00

0.15

5"00

3.00

0.15

5.00

1.00

0-15

5.00

1.00

172"80

f 5.o0

306.00

30.00

307.2O

s0.00

150,00

125.00

168.00

25.00

186.00

20.00

0.15

5.00

3-OO

0%

Wv

6%

096

fioa

0%

096

09é

a%

0%

ATo

o%

0%

.)%

0%

0%

Wo

0%

2'04{t

6

0.15

5"00

1-00

0.15

5.00

t.oo

Totale paniale 1'585.00

5(ll ZrÉYVrtìtnir !!

-)

FH FE ffiir EHF HFFf;m FH
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trLN5 Cerìtro Ldvdgttio Noleggro $tovrglie
fjianni Ochsner Servut Pubbl'ci 9A
vi;r cantonale 2 I 681,4 Lamorre
T +419I 945 21 11 | iùfo@)clns,ch
wwwckrs,ch

PREZZO

LISTTNO

IBAN: CH63 0076 4'128 743L C000 C

No. IVA; CHI-109.086.155 IVA

IéNTFIO LAVAGGIO
NOL€GGIO STOVIGLI€

DtscRtzloNt

Riporto saldo parziale

RlB0 Pialfo fontlo - nrelarltitu

dimensioni: diam. 1B.3cm H 4.5cm - bianco

pezzlbox l00

Costo perdita o danneggíamento

F225 Piatto piano - melamina

dimensioni: diam. ?2.5cm H 2.2cm * bianco

peruYbox 100

Costo perdita o danneggiamento

Z201Bl Coltell0 * tritan bianco

pezzilbox 300

Costo perdita o danneggiamento

Z202Bl Forchetîa - tritan bianco

pezzilbox 300

Costo perdita o danneqgíamento

Z203Bl Cucchiaio - tritan bianco

pezzybox 300

Costo perdita o danneggiamento

Servizio a domícilio con furgone

consegnó e rtiro a Riviera tfacoltativo)

PRTZZO

PTZZI SCONTO OTFERTO

0.2s

5.00

1.00

0.25

5.00

1.00

0.1s

5.00

1.00

0.15

5.00

1.00

0.t 5

5.00

1.00

1',000

10

1',000

10

1'2W
4

1'208

4

1'200

4

0.25

5.00

3.00

0.25

5.00

3.00

0.15

5.00

1.00

TO1ATE

1'581"m

250.00

50.00

250.00

50.o0

180.00

20.00

180,00

20.00

180.00

20.00

27A,OA270.00 Tona 3

0.r 5

5.O0

1"00

o.15

5.00

1-00

w6 270.00

Totalc CHF

w6
V/o

096

0%

0%

096

OYo

OYî

ù%

6%

Wn

0%

ú6
0%

0%

3',Og5.@

Prezzi indicati: IVA 7.7% esclusa.

Pagamento: 30 giomi data fattura.

Tempi di fornitura: secondo pianífcazione fra le parti"

Prezzi franco nostra sede a Lamone se non specificato diversamente.

n m EF mr F#F Ft*m sH
-tti[r ah99tfBl]! id
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ALLEGATO J

Modello variante NOLEGGIO per evento "più grande/lungo" in Riviera

NOLEG6IO E

Ip.
glcchleR vlno

Pl6tto

fddl@

Coltallo
Fddrefta
Crcchiaio

LAVAGGIO CONSEGNA A VOLTA

Sicdliere bhB
6Ìcchiorc co*tail
Eicrhlcre f[ùte
Sicrhieré shot
lae!ù crîfé

colto úòitr.io pz cBtototale pr to3to ùnttorlo bq colto tdile br csto totàle
!192 0.!5 172.80 r.00 15.00 187,80
3400 0.t5 510.00 5.00 50.00 560.d0
3200 0.15 48000 5.00 129.00 605.00
4n0 0.15 'tz.v) 5.00 6000 r32.m

t0!6 0.15 t01.40 5.00 4s,Ò0 347.40
930 0.15 139.50 S.00 15.00 15ó.50

-ifitr-

*I
ifiI

120

2m
100

100

1&

1m
1@
100

pr

0
1500

0.00
375.00

0,00 0.00
75.óO 450.m

1500
1500
1500

225.00

?25.d,
l2s.@

25.00
26.00
?t.00

250.m
25{t.00
25000

0.00
375.09

0,0G

52.t0
0.m

427.1O

0.2s
0.25

0.19

0.15
0.15

500
5.00

5.00

5.00
5.00

fi26.m {60.0ú flcùa

pr cstohltariopr coltorotaleÈ costouritarlobox cdtototalabor cortototó16
1080 0.tt 16?.00 3.50 1t.90 179.50
3312 0.15 496.80 3.50 42.00 538.80
3168 0,15 475.2A 3.50 77.00 552.20
4&) 0.t5 120.00 3.50 14.00 154.d0

2000 0_!5 300.00 3.s0 i5.00 :!5.00
1000 0.15 1s0.00 l.so :9,00 185.m

TOIALI

0.00
75.00

45.00
45.@
45.00

0.00
75.00

45.00
45.00
45,00

5.00 ù.00
9ù.00

rm.oo

9000

2170.00

m,00

Ip.
Slcahtetè viilo

per bù

') Pialto

fondina

Coltcllo
tffiheft?
Cucchialo

Ic"rru nodttiebile

fcettacittra
Celló lftèdà

NOLEGGIO E

Io'
Blcahlér€ ylno

lìcdri€re blnd
Ei(hle.e cehall
Bl(.hiare ll0tc
Bla(hle.e shd
falzÀ dlló

Platto
f dldlna i$r
Coltello
FfthPtta
Cucrhlrlo

15qt
x500
1S00

0.15
ùts
0. t5

ll5.00
u5.00
225.@

5e.s0
5t.50
te.s0

2tt.9
t77.50
271,tO

Biciiie@ birrn
Bl..hicrc c@ktaal

bic.tìiore llote
Bicchicm rhd
Îarua caftó

8i(aiieÈ birr3
Bicchleré iGl(ril
8i.d!ler. llù€
Biachloac rhd
Tarro cafrè

ItrI
itrI

#I

lsm
3.EO

3.50

3.50
3.50
1.50

0.2s
0.29

IÓTALI 2754.M 430.50 Sttaf)

ALLEGATO K

Modello variante NOLEGGIO per evento "piccolo" in Riviera

LAVAGGIO CONSEGNA A VOLTA-?I-. ccto $itnrio pz a6totd0le pr co3to hltarlo bgr &sto tdale bd ($totdala
384 0.15 57.60 5.@ 5.@ 62.60
680 0.15 102.00 5.00 10.00 112.m
?56 0.15 38.40 5.00 10.00 48.40
240 0,1S 36.@ 5.00 30.00 56.00
448 0.15 61,20 S.00 10.00 11,2a
3ú 0.15 46,50 5.00 5.oo s1.50

0,00

5.00
5.00

5,00

5.00

5.00
5.00
5.00

ó
300

300
300
300

0.25
0.25

0.15
0.r5
0.15

0.25
0.25

0.15
0.15
0.15

t9.00

50.00
s0.cl
30.0{t

0-00
10.50
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ALLEGATO L

Risposte dell'associazione Lodrino Viva

1) ll servizio fornito da CLNS ha funzionato bene? Ci sono stati intoppi?

E andata tutto bene.

2) ll numero di stoviglie clre avevate previsto di usare è stato superato?

No, abbiamo ritirato un numero sufficiente di stoviglie, visto anche che le

casse non aperte non vengono fatturate. Quindi avevamo una belta riserua.

3) Avete trovato stoviglie danneggiate prima dell'utilizzo?

Na, tufto in ordine.

4) $ono stati riconsegnatitutti i bicchieri? Ne sono stati danneggiati?

Dalla fattura rísulta che mancavano: I bicchiere delvino da I dL, I bícchiere

da 3 dL e 4 forchette. Praticamente zero rîspetto alte stovigtie utitizzate.

5) Ci sono state reclamazioni per le stoviglie riciclabili?

No, anziè sfaro apprezzato dalla popolazione. Capita bene anche la storia

deldeposito.

6) Con le entrate dell'evento siete riusciti a coprire i costi del noleggio?

Si. ll costo totale è stato di 481 CHF per 768 bicchierí da 1 dL, 896 bicchieri

da 3 dL, 300 piatti e 340 forchette.

7) Si riesce a far riutilizzare lo stesso bicchiere alle persone che lo hanno gia

usato per una bevanda?

Sr, ci siamo organizzati con lo scotch da pittore su cui si poteva scrivere il

proprio nome ed è stato utilizzata (è infattí vietato scrivere sui bicchíeri,

altrimenti sarebbero fatturati come persi).

8) Avete altre segnalazioni in merito?

No, siamo contenti.

9) Avete intenzione di continuare con I'utilizzo delle stoviglie riciclabili?

Si, pensiamo di riutilizzare questo seruizio.
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ACQT]ISTO DI UN SET
STOVIGLIE SOSTEhTI B ILE

: ;' '

)



4 Euartieri con numerùse societàl associazicrni e gruplri su suolo

comunale

Ogni anno vengono organizzati rnolti eventi

{o1:rIMO PER L',AGGREGAZIONE !)

e

G

s LWettere'a disposizione'un set di stoviglie sufficiente, di buona qualità e

strrviglì'e. " Rid&rrelo spreco di



* Acquisto sto*iglie e utiiizzo Servizi eonsegnft, iavaggio, stoccaggio

o EcoRimorehio della Riviera

)

* Rimorchio adattato (cassone)

" Servizio gestito,a liveltro comunale

e f;squieto stoùgXie (neeessa,Fie

grande evento)

)



" $ervizio esterno si occupa di:
- Stoccaggir:

- ecnsegnalRitiro
- Lavaggio

^ A ^^'-:-.1^ -]^11^ ^r^..i*1:^ l^^^^^^^*i^ ^^-. .fluqijlbLu uEltc ùLUv16rrú \rrsLÉù'5<rl lu PLr
grande evento)

o Fer ogni even{o viene richiesta la
quantità necessaria

* NCIleggio'delXe stovi'glie ad *gni'evento
. infunrione,detrtre'neeessi,tà :

...

* $erv.izio €rterno,si occupa dir;

- Stoccaggio
,* Consegn.atRitifo
- Lavaggio



I : t,

)

cfifF'

Responsabilità delle società
$ervizio esterno $ervizio egternointeressate

* il rimorchio perrnene di fare un investimento che con il tempo dovrebbe'rientrare (potre.blre
acklirittnra tliventare una piccola entrata per eventuali ulteriori progetti legati agli eventi).

" Llacquisto clelle stoviglie richierle un investimento a fondo perso per il Comune {servizio alla
popolazione) e costi non inclifferenti per le società. Diventa interessante qualora si riesca a
far riutilizzare il bicchiere alla gente.

" 
-Itno-legg!CI 

non'comporta investirnenti comunali, ma unlattirrazione per invltare te soeigtà ad ,, 
-'

irnXr,lenter'rtare qpestopîegetto. D venta interessànte qualoraisi riesca,a far riutiliaeareil ' 
..

' bicchier,e alla gente.



n,SelorÌoaionevanifi$copprlr?ùtal.bieognoycrbbooro0r€ungnrppodi'lnltor:ocon.unmunicipala.eu'nrn'enrbroper'o8;ni,

;ocietà di cai.nevale.

" In casg di acrtruistc'delli: sto:tiglie si potrebbre pensare di sostittìre il pagomento,forfettario in un paganrento dipendente

dalle quantità.

' Fo$te&gi.o del rimorchio.

. Determinare se il progetto pohe bbe úentlare nei criteú <lel credilo di aggregarione (r.8 mio CIIF).

" È possilejt€.pe$onalzzare,le sto.v$ie 9on urllogo,

.,',. {Ilteriori irlfor.madioni, sono dieponibili ne} documento della

.' llsirf* una tabella di ealbolo lei stitrrare i: msti. di' lroleggio: e

moaoúe,..

delLe (daarquisln. ii].f irnzione e!r"entÓrieeessifà,di ogni

richibdère,a,8nea Rossetti)'

Anche il nostro Comune, con Ie,sue società attive, dowebbe f,are{a sua

pafte partendo anche da "piccoli" progetti corne questo.



GRAZIH FtrR
L'ATTEI\TZIONE
Rimanga malto uotentíerí a disposizíone

por suilwppfrre questo pragetta




